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دريالساول


اريالآفر�ن� و 
اريال و 
سب
 

  

 

ز�اندريالآمد	اريالآفر�ن �ا ضرريال تول�د سودهز�نههاي
مشروع غ�ر و

حرام 	اريالهاي و 	سب

�ل-دي واژگان

 
  

  

�س��
  

�اريالها �سبو فرود و فراز
 

 د.مير شود، هزاران كسب و كار نيز مي زمان با اينكه هزاران كسب و كار جديد در دنيا متولد مي روزانه هم  
 كنند. ها را تأسيس مي هايي دارند كه آن  ها كارآفرينان يا مؤسس شركت  
 برند. هاي مردم سود مي ها با توليد كالا و خدمات، رفع نيازها و خواسته هاي شركت كارآفرينان يا مؤسس  
 ن كار چندان آسان نيست، چرا كه: كنند، كه اي ها با كار و تلاش خود از كسب و كارها مراقبت مي هاي شركت كارآفرينان يا مؤسس

سالگي عبور و به كار خود ادامه  ششتوانند از  ها مي طوري كه تنها نيمي از آن بسياري از كسب و كارهاي نوپا عمر كوتاهي دارند، به
  دهند.

 ت.كه احتمال از بين رفتن و شكست كسب و كار وجود دارد، احتمال موفقيت و سودآوري هم كم نيس در كنار اين  
 اقتصادي و پذيرفتن خطرات آن توسط كارآفرينان است.  اين احتمال موفقيت و سودآوري، انگيزة لازم براي شروع فعاليت  

نهقش�اريالآفر�نان
 

  كند. هاي جديدي براي توليد كشف مي كند يا راه ميكارآفرين كسي است كه: با نوآوري و خطرپذيري، محصولات جديد توليد و عرضه  
 كند. اند يا به ذهنشان خطور نمي هاي كسب و كار دارند كه ديگران از مشاهدة آن ناتوان مشاهدة فرصترينان بينشي براي فكارآ  
 گذاري جديد دارند كه ديگران فاقد آن هستند. كارآفرينان شجاعتي براي شروع يك سرمايه  
 د.نكن هاي خود را اميدوارانه به كسب و كارهاي سودآور تبديل مي كارآفرينان ايده  
 هاي ابتكار عمل را داشته باشد تا بتواند با جمع كردن عوامل مختلف در كنار هم، كالا  خواهد كارآفرين باشد، بايد مهارت سي كه ميك

  دارد.به همين دليل كارآفريني به تلاش و كار زيادي نياز دارد تا بتواند كسب و كار را زنده نگه  ⇐يا خدمتي را توليد كند.
  :كارآفرين لازم است: آگاهي و دانش زيادي براي اتخاذ تصميمات مناسب دربارة  

   موقعيت شركت -1
  پيشنهاد محصول - 2
  گذاري  قيمت - 3
  تبليغات - 4
  استخدام نيروي كار داشته باشد. - 5
 اندازي كسب و كارش داشته باشد. كارآفرين بايد توانايي مالي لازم براي راه  
  رو شود. بايد بداند كه در آغاز كارش ممكن است با موفقيت كمتر يا عدم موفقيت روبهكارآفرين  
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موفق �اريالآفر�نان مشترك و�ژگ�هاي
 

  بينند.مي  هاي كسب و كار را زماني كه ديگران شايد متوجه نشوند،فرصت  تيزبين
 كنند. ها را به محصولات جديد، فرايندها و يا كسب و كارهاي جديد تبديل ميايده  نوآور

 پذير ريسك
آورند تا فعاليت اقتصادي جديدي را  شان را با شجاعت و تدبير، به ميدان ميناميو خوشانداز پس

  اندازي كنند.راه
  بين هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقيت اقتصادي هستند.كارآفرينان واقع  بين خوش

  نظم، انضباط، پايداري، اشتياق و توانايي حل مسئله را دارند.  پرانگيزه
  دهند. آموزند و خود را با شرايط بازار وفق ميز كارشناسان، همكاران و مشتريان ميا  يادگيرنده

 كنند. منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ مي  دهنده سازمان
  

سود و دريالآمد تول"د، هز�نههاي
 

  .نامند مي هاي توليد  هزينه كنند، كنندگان براي توليد، صرف مي مبالغي را كه توليد
  مثال

  كار  ن كارگاه، مغازه يا دفتر* خريداري يا اجارة محلي به عنوا
  هاي فيزيكي ها و سرمايه آلات، ابزار * خريداري يا اجارة ماشين

  * خريد مواد اوليه
  * استخدام تعدادي كارگر و كارمند

  پردازيم. ها مي آن هايي كه براي خريد يا اجارة عوامل توليد به صاحبان هاي توليد = پول * هزينه
  )باشد. يا دولت يا سازمان(ممكن است يك شخص  صاحب زمين ←به  * پرداخت اجاره

  (كارگر و كارمندان) نيروي انساني ←به  * پرداخت مزد يا حقوق
  آهن و گاو)(تراكتور، گاو سرماية فيزيكي صاحبان ←به  * پرداخت قيمت يا اجارة ابزار توليد

  رسد. كاران) مي * در پايان توليد همة محصول و سود و زيان به صاحب كار (صاحب
سود و دريالآمد

 
  آورند. دست مي كنندگان با فروش محصولات خود به درآمد = پولي كه توليد

  قيمت = درآمد ×كل محصول 
>   درآمد = سود  – هزينه0
<   درآمد = زيان  – هزينه0

  كارگر را بر عهده گرفته است. با توجه به جدول زير عملكرد سالانة او چگونه است؟  20مديريت يك بنگاه اقتصادي با  فردي مثال
 

6, تعداد محصول توليد شدة سالانه   واحد000
30, قيمت هر واحد محصول  ريال 000

  درصد درآمد15 ماليات سالانه
20,ماهانه دستمزد هر كارگر   ريال 000

, هزينة خريد مواد اوليه سالانه ,8 400   ريال000

1  هزينة استهلاك سالانه
  رگرانتمامي كا دستمزد سالانة  20

,ماهانه هزينة اجارة بنگاه ,2 000   ريال 000

مسئله حل
 

  ) از ما خواسته شده است.…در چه بازة زماني (هفتگي، ماهانه، سالانه و يا  عملكرد بنگاهنكتة مهم: بايد توجه كنيم 
  بنگاه مدنظر است. عملكرد سالانةدر اين مثال، 

 صورت سالانه محاسبه شوند: ها به نهبنابراين بايد هم درآمد و هم تمامي هزي
  كنيم: ابتدا درآمد سالانة بنگاه را محاسبه مي
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  تعداد محصول توليدي سالانه = درآمد سالانة بنگاه ×قيمت فروش هر واحد محصول 
,ريال  , , ,= × =6 000 30 000 180 000   درآمد سالانة بنگاه 000

  ها از درآمد، سود يا زيان بنگاه (عملكرد) را محاسبه كنيم: ها و كم كردن آن توانيم با جمع كردن هزينه ميزيم، پردا ها مي حال به بررسي هزينه

=درآمد سالانة بنگاه  ×15
  ماليات سالانة بنگاه  100

,ريال  , , ,= × =15 180 000 000 27 000   ماليات سالانة بنگاه  000100
20,ست كه هر كارگر ماهانه مبلغ نفر كارگر ا 20اين بنگاه داراي  كند؛ ما بايد محاسبه كنيم مجموع كارگران سالانه  ريال دريافت مي 000

  كنند، بنابراين داريم: چه مبلغي تحت عنوان دستمزد دريافت مي
,ريال  , ,= × × =20 000 20 12 4 800   دستمزد سالانة تمامي كارگران000

  
  ).ايم كرده ضرب هاي ماهانه به سالانه اين عدد را براي تبديل هزينهت، ماه اس 12دل آنجا كه هر سال معا از(

  هزينة خريد مواد مورد نياز به صورت سالانه بيان شده و محاسباتي ندارد.

=دستمزد سالانة تمامي كارگران  ×1
  هزينة استهلاك سالانة بنگاه  20

,ريال  , ,= × =1 4 800 000 240   هزينة استهلاك سالانة بنگاه  00020
  صورت ماهانه بيان شده كه ما بايد اجارة سالانة بنگاه را محاسبه كنيم: هزينة اجارة بنگاه به

,ريال  , , ,= × =2 000 000 12 24 000   هزينة اجارة سالانة بنگاه 000
,ريال  , , , , , , , , , ,= + + + + =27 000 000 4 800 000 8 400 000 240 000 24 000 000 64 440   هاي سالانة بنگاه  هزينه 000

  ها بيشتر است، بنابراين توليدكننده از فعاليت خود سود برده است. ميزان درآمد از هزينه
,ريال  , , , , ,= − =180 000 000 64 440 000 115 560   سود سالانة بنگاه  000

  

  :وري افزايش بهره يا جويي صرفه  ها كاهش هزينه
  

  پرهيز از استخدام نيروي كار غيرلازم -1
 وليه و انرژيجويي در مصرف مواد ا صرفه - 2  هاي دوري از وضعيت زيان  راهكار

  ها جلوگيري از ريخت و پاش - 3
  افزايش درآمد از طريق بازاريابي براي محصولات خود و فروش كالاهاي خود با قيمت مناسب

حلال �سبدريالآمد
  

  اند:  ويژگي افرادي كه به كسب و كار حرام مشغول
 ه بسازند يا از آب، كره بگيرند.كو توانند به قول خودشان از كاه، هايي را بلدند كه مي ها معمولاً راه اين دسته از انسان  
 كنند و به درآمدهاي كلاني  استفاده مي آورند، سوء دست مي هايي كه با فريب و ظاهرسازي به ها و موقعيت اين افراد معمولاً از رانت

  يابند. دست مي
 هاست. ر آناند و خريد و فروش برخي از كالاها، در انحصا ال ارزان خريدن و گران فروختنبدن معمولاً به  
 كنند. آورند و سود خودشان را حفظ مي پاي در مي زها وارد رقابت اقتصادي شود، با انواع شگردها او را ا اگر كسي بخواهد با آن  
 برند. ها، سودهاي سرشار مي برخي با احتكار كالاهاي مورد نياز مردم در مواقع ضروري و گران فروختن آن  
 كنند. هاي مبتذل و غيراخلاقي را توليد و منتشر مي ها يا فيلم برخي براي سود بيشتر، كتاب  
 دهند تا مشتري را فريب دهند. برخي كالايي را برخلاف آنچه هست، به مشتري نشان مي  
 گذرانند. اند و با رباخواري امورشان را مي اهل رشوه دادن و رشوه گرفتن  
 دهند به شهرهاي بزرگ كوچ كنند تا  شود، ترجيح مي هاي كوچك زود رو مي محله از آنجا كه معمولاً دست اين افراد در روستاها و

  هاي خود بپردازند. تر به فعاليت آسان
 كنند  كنند، بلكه بركت را نيز از زندگي خودشان دور مي هاي غيرقانوني و غيرشرعي به همنوعانشان ظلم مي اين افراد نه تنها با فعاليت

  دهند. در مسير سراشيبي سقوط قرار مي و اقتصاد خود و جامعه را
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پرسشهايتشر�ح�
 

1 20پ�چمانهۀ

 سؤال
گزاريالهها �نهادريالست �ا �غ):دريالست (ص/

 
 حيها ترج آن ،شود يكوچك زود رو م يها در روستاها و محله ،حرام اشتغال دارند يبه كسب و كارها هك ياز آنجا كه معمولاً دست افراد. 1 .1

 (تهران ـ سراي دانش فلسطين) تاب درسي)ك 9صفحة  مرتبط با(  .خود بپردازند يها تيتر به فعال بزرگ كوچ كنند تا آسان يبه شهرها دهند يم

  غلط                  صحيح

 .شود تر شود، كسب و كار دچار زيان مي توليد كم يها از درآمدها اگر هزينه. 2 .2

 )1403امتحان نهايي ـ خرداد ماه ( كتاب درسي) 9(صفحة  

  غلط                  صحيح

 .است بوده كارآفرين ابتدا از ضرورتاً موفق كارآفرين يك. 3 .3

  )پرتو دانشـ دبيرستان  بابل( كتاب درسي) 5صفحة (

  غلط                  صحيح

 (كرمانشاه ـ دبيرستان حجاب) كتاب درسي) 8(صفحة    .شود مي ناميده مالي ةهزين دكني مي صرف توليد براي شما كه را پولي. 4 .4

  غلط                  صحيح

   .ناتوانند آن ةمشاهد از ديگران كه دارند كار و كسب هاي فرصت ديدن براي بينشي كارآفرينان. 5 .5

 ل ذهاب ـ دبيرستان سميه)(سرپ كتاب درسي) 5(صفحة 

  غلط                  صحيح
 

��ردنه �امل :جچملات
 

 (همدان ـ دبيرستان دارالفنون) كتاب درسي) 8(صفحة   .كند، ... نام دارد كننده براي توليد محصول صرف مي پولي كه توليد. 6 .6

  .كند يكشف م ديتول يبرا يديجد يها راه اي كند يو عرضه م ديتول يديمحصولات جد ...و  ...است كه با  يكس نيكارآفر. 7 .7

  )االله ميانجي آذربايجان شرقي ـ ميانه ـ دبيرستان نمونه دولتي آيت(كتاب درسي)  5صفحة (

 ن)(ساري ـ دبيرستان نمونه دولتي پروي كتاب درسي) 9(صفحة     كند. از وضعيت زيان دوري... تواند با  توليدكننده مي. 8 .8

 (دزفول ـ آموزشگاه حجاب) كتاب درسي) 8(صفحة     .دست خواهد آمد ها از درآمد، ... يا ... به  كسر هزينه با. 9 .9

 توان از وضعيت ضرر و زيان جلوگيري كرد. مي …و كاهش ... در يك كسب و كار اقتصادي با افزايش . 10 .10

  )فرزانگانـ دبيرستان  بابل( كتاب درسي) 9(صفحة  
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�وتاه :پاسخ
 

   )خوارزميـ دبيرستان  بهشهرمازندران ـ (كتاب درسي)  6صفحة (  مورد) 2(. ديموفق را نام ببر نانيمشترك كارآفر يها يژگيو. 11 .11

 تهران ـ دبيرستان دخترانه جامي نو)كتاب درسي) ( 10صفحة  1مرتبط با تمرين (   ؟كدام يك از موارد زير كارآفريني است. 12 .12

  كار در فروشگاه لباس -
  فروش اينترنتي تزيين گل  اولين خدمات -
  تدريس در مدرسة دولتي  -
  نشاني عضو نيروي فعال در آتش -
  اندازي خدمات باغباني در منزل  راه -

 كتاب درسي) (دزفول ـ آموزشگاه حجاب) 8(صفحة     ؟كنيد چه نام دارد پولي را كه شما براي توليد صرف مي. 13 .13

 (بندرعباس ـ دبيرستان نمونه دولتي رشد) كتاب درسي) 8(صفحة     ؟شود هاي توليد شامل چه مواردي مي هزينه. 14 .14

 .بنويسيد را نادرست و نامشروع درآمدهاي به رسيدن هاي راه از مورد دو. 15 .15

  (بندرعباس ـ دبيرستان اسدپور) كتاب درسي) 9(صفحة 

�:سؤالاتتشر�ح
 

 (تهران ـ سراي دانش فلسطين) )كتاب درسي 6(صفحة    .كنيد تكميل كارآفرينان مشترك ويژگي مورد در را زير جدول. 16 .16

  الف
 اقتصادي تا فعاليت آورند مي ميدان به تدبير، و شجاعت با را شان نامي خوش و انداز پس

  .كنند اندازي راه را جديدي
  ب  دهنده سازمان
  اند. اقتصادي موفقيت به دلگرم و مطمئن اما هستند بين واقع كارآفرينان  ج

  

 (مازندران ـ بهشهر ـ دبيرستان خوارزمي) كتاب درسي) 5(متن صفحة     كارآفرين را تعريف كنيد.. 17 .17

 (دزفول ـ دبيرستان حجاب) كتاب درسي) 9(صفحة   مورد از ويژگي افرادي كه از راه حلال كسب درآمد ندارند را بنويسيد. دو .18 .18

دستگاه هر يك  350فر كارمند و توليد سالانة ن 12عملكرد (سود يا زيان) ساليانة يك بنگاه اقتصادي با  ةجيتبا توجه به جدول ن. 19 .19
900,به قيمت   (تهران ـ دبيرستان غيردولتي دخترانه سراي دانش فلسطين) كتاب درسي) 9و  8 هاي هصفح(مكمل     محاسبه كنيد.را ريال  000

  هزينة مواد اولية سالانه   متوسط حقوق ماهيانة هر فرد  اجارة ماهيانه
  ميليون ريال 178  ريال 700000  ليون ريالمي 10

 

دستگاه هر كدام  400 ةنفر كارمند و توليد ساليان 12يك بنگاه اقتصادي با  ةبا توجه به جدول ارائه شده، نتيجة عملكرد ساليان .20 .20
900,به ارزش   تهران ـ دبيرستان دخترانه جامي نو)( اب درسي)كت 9و  8 هاي هصفح(مكمل    ريال چيست؟ 000

,   يبهاي ماهيانة كارگاه توليد  اجاره ,10 000   ريال000
700,  ماهيانة هر فرد كارمند اداري و توليدي (معادل)  حقوق متوسط   ريال000

,  خريد مواد اولية مورد نياز ساليانه به ارزش  ,178 000   ريال000
  كارمندان ةحقوق ساليان %25معادل   هاي توليدي هزينة استهلاك ساليانة ماشين

    



 

13  

امع 
ب ج

كتا
صاد 

اقت
 دهم

پرسشهايچمهاريالگز�نهاي
  

2 10پ�چمانهۀ
 تست


اريالآفر�ن� و 
اريال و 
سب
 

 )1401 كانون ـ كتاب درسي) (آزمون  9(صفحة   كدام گزينه است؟هاي زير بيانگر  موقعيت يك از هر .1 .21
  الف) هزينه = درآمد

  درآمد <ب) هزينه 
 هزينه  <درآمد  ج)

 د) راه گريز از زيان؟
 ها  سر به سر ب) زيان  ج) سود د) افزايش درآمد و كاهش هزينه ةنقط الف)) 1
 ها  سر به سر د) كاهش درآمد و افزايش هزينه ةالف) سود ب) سود ج) نقط) 2
 ها الف) زيان ب) زيان ج) نقطه سر به سر د) كاهش درآمد و افزايش هزينه) 3
 ها  سر به سر ب) سود ج) زيان د) افزايش درآمد و كاهش هزينه ةقطالف) ن) 4

 )1400 كانون ـ كتاب درسي) (آزمون  5و  4 هاي هصفح(متن    كند؟ كدام گزينه صحيح يا غلط بودن عبارات زير را به درستي بيان مي ترتيب به. 2 .22
 شود. هر ساله در ايران بيش از صد هزار شركت ثبت مي - 
  ارهاي نوپا عمر طولاني دارند.اكثر كسب و ك - 
  آيد. دست مي از احتمال موفقيت و سودآوري به ،انگيزة لازم براي شروع فعاليت اقتصادي و پذيرش خطرات - 
  كند اما ديگران سرماية لازم را ندارند. هاي كسب و كار دارند به ذهن ديگران نيز خطور مي بينشي كه كارآفرينان براي ديدن فرصت - 
 غ - ص - غ - ) غ4  غ - غ  -ص - ) ص3  ص -غ -ص- ) غ2  غ -ص - غ - ) ص1

 )1400 ـ كانون كتاب درسي) (آزمون 10صفحة  1و مشابه تمرين  6و  5 هاي هصفح(متن  شود؟ هاي زير يك كارآفرين محسوب مي يك از گزينه كدام. 3 .23
 تري مصرف كند. كند كه برق كم مي تر محصولاتش يك دستگاه جديد از خارج از كشور وارد اي براي توليد بيش ) توليدكننده1
اي  بهره از لحاظ منابع آبي، برخلاف ساير كشاورزان و براي اولين بار در آن منطقه، كشاورزي با روش آبياري قطره  اي كم ) كشاورزي در منطقه2

  كند. را شروع مي
  ها ندارد. ا براي عملي كردن طرحو كارش دارد اما توانايي مالي لازم ر هاي جديدي براي توسعة كسب  ) فردي كه طرح3
  كند. ) معلمي به دليل وضعيت كرونا، به جاي تدريس در مدرسه، كلاس خود را آنلاين برگزار مي4

 هاي مشترك كارآفرينان موفق اشاره دارد؟ به كدام ويژگي» كنند كارايي مديريت و هماهنگ مي شكلمنابع را به «عبارت . 4 .24
 )1403نهايي ـ خرداد  امتحانكتاب درسي) ( 6(صفحة    

  دهنده سازمان )4  نوآور )3  پذير ريسك )2  تيزبين )1
ميليون تومان، مواد اولية سالانه  4 هر كدام كارگر با حقوق ماهيانة 8هاي  اي براي توليد محصول خود در يك سال هزينه توليدكننده. 5 .25

ميليون تومان را  75هاي جانبي در حدود  ن تومان در ماه و هزينهميليو 10بهاي محل توليد به قيمت  ميليون تومان، اجاره 300در حدود 
    باشد، بايد در طول سال چقدر درآمد كسب كند؟  ميليارد تومان سود داشته 1متحمل شده است. اگر او بخواهد در پايان سال 

 )1400 ـ كتاب درسي) (آزمون كانون 9و  8(متن صفحة 

1 (, ,121 000 ,) 2    تومان000 , ,1 121 000  تومان 000
3 (, , ,1 389 000 ,) 4    تومان 000 , ,1 879 000   تومان  000

  )1401ـ كتاب درسي) (آزمون كانون  9و  5، 4 هاي ه(صفح  درستي آمده است؟به پاسخ صحيح جاهاي خالي عبارات زير در كدام گزينه  .6 .26
باشد تا بتواند با جمع كردن عوامل مختلف در كنار هم،   را داشته …هاي  رين باشد، بايد مهارتخواهد كارآف الف) كسي كه مي

  كالا يا خدمتي را توليد كند. 
  دهند. را در سراشيبي سقوط قرار مي …كنند،  نوعان خود ظلم مي هاي غيرقانوني و غيرشرعي به هم ) افرادي كه با فعاليتب
  كند.   كشف مي …راي هاي جديدي ب ) كارآفرين، راهپ
  دارند. …بسياري از كسب و كارهاي نوپا عمر) ت
  يكوتاهـ  توليدـ خود  اقتصادـ عمل  ) ابتكار2  يكوتاهـ  وارداتـ  خود اقتصادـ  خطرپذيري) 1
  طولانيـ  توليدـ اقتصاد جامعه ـ ) ابتكار عمل 4  طولانيـ واردات ـ  اقتصاد جامعهـ  خطرپذيري) 3
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 ؟تر است ترتيب برجسته شترك كارآفرينان موفق در افراد كارآفرين زير بهكدام ويژگي م. 7 .27

  )1402(كنكور خارج از كشور تيرماه ـ  كتاب درسي) 6صفحة (
  آقاي سعيدي اشتياق و توانايي حل مسئله را دارد.  - 
  خانم موسوي بسيار دلگرم و مطمئن به موفقيت اقتصادي است.  - 
  برانگيزي برخوردار است.  وكار جديد از نظم و پايداري تحسين باندازي كس  خانم مدني در راه - 
  كند.  اندازي فعاليت اقتصادي جديد هزينه مي انداز خود را براي راه آقاي جديدي با شجاعت و تدبير، پس - 
  نوآور ـ بين خوش ـ پرانگيزه ـتيزبين ) 2  بين خوش ـ دهنده سازمان ـ پرانگيزه ـتيزبين  )1
  پذير ريسك ـ دهنده سازمان ـ بين خوش ـپرانگيزه ) 4  پذير ريسك ـ پرانگيزه ـبين  خوش ـ ) پرانگيزه3

,عدد تلفن موبايل هر كدام به قيمت  1209 ةبا توجه به اطلاعات جدول زير شركتي با توليد سالان. 8 .28 ,1 450 تومان و بـا داشـتن   000
 )1401(آزمون كانون ـ  كتاب درسي) 9و  8 هاي هصفح(   ).رقام بر اساس تومان هستمهندس چه ميزان سود يا زيان كرده است؟ (ا 15

 

, مهندسهر  ةحقوق ماهان 1 ,11 000 000  

, ماهيانه ةاجار 2 ,21 000 000  

, ساليانه ةمواد اولي ةهزين 3 ,225 000 000  

, هيانهآب و برق و گاز ما ةهزين 4 ,1 900 000  

, استهلاك خودرو مدير شركت ةهزين 5 ,9 000 000  

, شود. كه هزينة آن توسط شركت پرداخت مي خوابگاه مهندسين غير بومي ساليانة ةاجار 6 ,13 500 000  
  

1 (, ,740 250 ,) 2    زيانتومان 000 ,749 250   سودتومان  000
3 (, ,740 250 ,) 4  سودتومان  000 ,749 250  زيانتومان 000

شده در جدول زير، نتيجة عملكرد ساليانة يك باغدار بـه همـراه دوازده نفـر كـارگر و يـك مهنـدس        با توجه به اطلاعات ارائه. 9 .29
 ؟نيم ميليارد تومان، كدام مورد است و ن ميوه به ارزش ششونيم ت كشاورزي با توليد هفت

  )1402(كنكور خارج از كشور تيرماه ـ  كتاب درسي) 9و  8 هاي هصفح(
  

  
  

  ميليون تومان ضرر  605) 4  ميليون تومان ضرر  505) 3  ميليون تومان سود 605) 2  ميليون تومان سود 505) 1
   گاه توليدي، نتيجه عملكرد اين كارگاه در طي يك سال گذشته چگونه بوده است؟با توجه به اطلاعات مربوط به يك كار. 10 .30

  )1401(كنكور سراسري دي  كتاب درسي) 9و  8 هاي هصفح(
  ميليون ريال در سال 30اجاره كارگاه  :الف

  آلات ده برابر اجاره كارگاه ب: خريد ماشين
  ميليون ريال 20خانه ج: خريد ماشين فرزند مدير كار

  د: خريد ماده اوليه دو برابر اجاره كارگاه
  هـ : درآمد حاصل از فروش محصولات ده برابر خريد مواد اوليه

 ميليون ريال در سال 150و: پرداخت حقوق 

  ميليون ريال ضرر 80) 4  ميليون ريال ضرر 60) 3  ميليون ريال سود 80) 2  ميليون ريال سود 60) 1

  ميليون تومان 60 اجارة ماهيانة باغ 1

1  ر كارگرحقوق متوسط ماهيانة ه  2
  اجارة وسايل 3

  ميليون تومان 100 خريد منزل مسكوني صاحب باغ 3
  ميليون تومان 75 اجارة وسايل و ابزار موردنياز 4
  ميليون تومان 40 خريد سم و كود مناسب 5
  ميليون تومان 20 نقل محصولوكراية حمل 6
  ميليون تومان 120 حقوق ماهيانة باغدار و مهندس 7
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  كسب و كار و كارآفريني  تشريحيهاي  پرسشخ سپا

 است. حيصح .1
 --------------------------------------- 

  ها از درآمدهاي توليد كمتر باشد، كسب اگر هزينه ـ غلط است .2
 وكار سودده است.

 --------------------------------------- 
فرين نبوده يك كارآفرين موفق ضرورتاً از ابتدا كارآـ  استغلط  .3

هاي  بلكه حركت با چشم باز و برمبناي شناخت ظرفيت ؛است
  .رساند او را قدم به قدم به سطوح بالاتر مي ،خود

 --------------------------------------- 
كنيد، هزينة  غلط است ـ پولي را كه شما براي توليد صرف مي .4

 .توليد نام دارد
---------------------------------- ----- 

 است. حيصح .5
 --------------------------------------- 

 هاي توليد هزينه .6
 --------------------------------------- 

  يريخطرپذـ  ينوآور .7
 --------------------------------------- 

 و افزايش درآمدها  هزينهكاهش  .8
 --------------------------------------- 

  زيان  ـسود  .9
--- ------------------------------------ 

 ها درآمد ـ هزينه .10
 --------------------------------------- 

 رندهيادگيـ  زهيپرانگـ  نيب خوشـ  ريپذ سكيرـ نوآور ـ  نيزبيت .11
 دهنده  سازمانـ 

 --------------------------------------- 
اندازي  اهاولين خدمات فروش اينترنتي تزيين گل ـ ر«موارد؛  .12

اي  كارآفريني عرصهكارآفريني است. » خدمات باغباني در منزل
نوآوري و خطرپذيري محصولات جديدي توليد  است كه در آن با

 شود. هاي جديدي براي توليد كشف مي شود يا راه و عرضه مي
 --------------------------------------- 

   هاي توليد هزينه .13
------------------------- -------------- 

ها  هزينة اجارة زمين يا كارگاه ـ هزينة خريد مواد اوليه و دستگاه .14
  (سرماية فيزيكي) ـ حقوق كارگران و كارمندان (نيروي كار)
 --------------------------------------- 

 اند معمولاً: هاي نامشروع و نادرست به درآمد رسيده از راه كهافرادي  .15
هايي كه با فريب و ظاهرسازي بـه دسـت    عيتها و موق از رانت -

كنند و بـه درآمـدهاي كلانـي دسـت      استفاده مي آورند سوء مي
  يابند. مي

خريدن و گـران فـروختن هسـتند و خريـد و       به دنبال ارزان -
  هاست. فروش يا قاچاق برخي از كالاها در انحصار آن

 --------------------------------------- 
 پذير ريسكالف)  .16

  .كنند مي هماهنگ و مديريت كارايي شكل به را منابعب) 
  بين خوشج) 

 يكسي است كه با نوآوري و خطرپذيري، محصولات جديد كارآفرين .17
   كند.  هاي جديدي براي توليد كشف مي كند يا راه توليد و عرضه مي

 --------------------------------------- 
گي ـ استفاده از رانت و بدنامي ميان مردم ـ نبود بركت در زند .18

  رشوه ـ باعث سقوط اقتصادي خود و جامعه
 --------------------------------------- 

19.  
,ريال , ,= × =350 900 000 315 000   درآمد 000

,ريال , ,= × × =12 700 000 12 100 800  كارمندان حقوق ساليانة 000

,ريال , , ,= × =10 000 000 12 120 000    اجارة ساليانه 000
  اه = مجموع هزينه

,ريال  , , , , , , ,+ + =100 800 000 120 000 000 178 000 000 398 800 000 

 سود (يا زيان)=درآمد −ها  هزينه

, ريال , , , , ,= − = −315 000 000 398 800 000 83 800    سود (يا زيان)000
,بنابراين  ,83 800   ريال ضرر كرده است. 000

----------------------------------- ---- 
20.  

,ريال  , ,= × =400 900 000 360 000  درآمد ساليانة بنگاه 000

,ريال , , ,= × =10 000 000 12 120 000   كارگاه توليدي ةبهاي ساليان  اجاره 000
,ريال  , ,= × × =700 000 12 12 100 800   حقوق ساليانة كارمندان 000

,ريال , , ,= × =25100 800 000 25 200   هاي توليدي هزينة استهلاك ساليانة ماشين 000100

, , , , , ,= + +120 000 000 100 800 000 178 000   هاي ساليانه مجموع هزينه  000
,ريال , , ,+ =25 200 000 424 000 000  

بيشتر از ميزان درآمد است، بنابراين بنگاه اقتصادي  ها چون ميزان هزينه
  متحمل ضرر و زيان شده است. 

,ريال  , , , , ,= − = −360 000 000 424 000 000 64 000   ضرر و زيان 000

 فرينيكسب و كار و كارآ  اي چهارگزينههاي  پرسشپاسخ 


اريالآفر�ن� و 
اريال و 
سب

 

 4گز�نه .21

 سه حالت براي وضعيت درآمد و هزينه وجود دارد: 

 زيان درآمد = >  هزينه

 درآمد = سود  < هزينه

 سر به سر يعني نه سود و نه زيان  ةنقط درآمد = هزينه =

اگر كسب و كاري دچار زيان باشد بايد تلاش كند راه گريز از زيان: 
   .زيان دوري كندها از وضعيت  با افزايش درآمدها و كاهش هزينه

 1گز�نه .22

  تشريح عبارات نادرست:
  بسياري از كسب و كارهاي نوپا عمر كوتاهي دارند. -
هاي كسب و كار دارند كـه   كارآفرينان بينشي براي ديدن فرصت - 

  كند. اند و يا به ذهنشان خطور نمي ديگران از مشاهدة آن ناتوان
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 2گز�نه .23
  هاي ديگر: تشريح گزينه

در توليد و عرضة كـالا صـورت    نوآوري و خطرپذيري»: 1«گزينة 
  نگرفته است.

انـدازي   كارآفرين بايد توانايي مالي لازم را بـراي راه »: 3«گزينة 
  باشد.  و كارش داشته كسب 
به صـورت آنلايـن    ه و برگزاري كلاستدريس در مدرس»: 4«گزينة 

  شود چرا كه فرد در استخدام مدرسه است. كارآفريني محسوب نمي
 4گز�نه .24

» كننـد.  به شكل كارايي مديريت و هماهنگ مي منابع را«عبارت 
هاي مشترك كارآفرينان  دهنده از جمله ويژگي به ويژگي سازمان
  موفق اشاره دارد.

 4گز�نه .25
=ميليون تومان × × =8 4 12   حقوق سالانة كارگران 384

=ميليون تومان × =10 12   بهاي ساليانه اجاره 120
=ميليون تومان    هزينة مواد اوليه 300
=ميليون تومان    هاي جانبي هزينه 75

=ميليون تومان + + + =384 120 300 75   هاي ساليانه مجموع هزينه879
=, ميليون تومان 1 = ميليارد تومان000   سود1

 وددرآمد = س –ها  هزينه

x= −1000 879  
xميليون تومان  ,= 1   درآمد) (879

 2گز�نه .26
هاي ابتكـار   خواهد كارآفرين باشد، بايد مهارت الف) كسي كه مي

باشد تا بتواند با جمع كـردن عوامـل مختلـف در      عمل را داشته
  كنار هم، كالا يا خدمتي را توليد كند.

نوعان  هاي غيرقانوني و غيرشرعي به هم افرادي كه با فعاليت )ب
از مزاياي كسب درآمد حلال محروم مانـده و   ،كنند خود ظلم مي

  دهند. اقتصاد خود و جامعه را در سراشيبي سقوط قرار مي
محصـولات   ،كسي است كه با نوآوري و خطرپذيري  ) كارآفرينپ

هاي جديـدي بـراي توليـد     كند يا راه جديدي توليد و عرضه مي
  كند.  كشف مي

  بسياري از كسب و كارهاي نوپا عمر كوتاهي دارند.) ت
 3گز�نه .27

 هاي مشترك كارآفرينان موفق: ويژگي

هاي كسب و كار را زماني كه ديگران شايد فرصت  تيزبين
  بينند. مي  متوجه نشوند،

ها را به محصولات جديد، فرايندها و يا كسب و ايده  نوآور
  كنند. يد تبديل ميكارهاي جد

 پذير ريسك
شان را با شجاعت و تدبير، بهناميانداز و خوش پس

اندازي  آورند تا فعاليت اقتصادي جديدي را راه ميدان مي
 كنند.

بين هستند اما مطمئن و دلگرم بهكارآفرينان واقع  بين خوش
 موفقيت اقتصادي هستند.

وانايي حل مسئلهنظم، انضباط، پايداري، اشتياق و ت  پرانگيزه
  را دارند.

آموزند و خوداز كارشناسان، همكاران و مشتريان مي  يادگيرنده
  دهند. را با شرايط بازار وفق مي

 كنند.منابع را به شكل كارايي مديريت و هماهنگ مي  دهنده سازمان
  

 1گز�نه .28
  درآمد = قيمت ×كل محصول 

: , , , , ,× =1209 1 450 000 1 753 050   درآمد000
 :ها هزينه

: , , , , ,× × =12 11 000 000 15 1 980 000   مهندسان سالانة حقوق000
: , , , ,× =12 21 000 000 252 000   ة سالانهاجار000

: , ,225 000   مواد اوليههزينة 000
: , , , ,× =12 1 900 000 22 800   گاز آب و برق و ة سالانةهزين000

: , ,13 500   خوابگاه مهندسان غير بومي ةهزين000
مـدير شـركت هـيچ ارتبـاطي بـا       ك خودرواستهلا ةهزين نكته:
   هاي شركت ندارد. هزينه

  ها مجموع هزينه
: , , , , , , , , ,+ + +1 980 000 000 252 000 000 225 000 000 22 800 000  

, , , , ,+ =13 500 000 2 493 300 000  
(·IÄp IÄ)j¼w = k¶Anj - IÀï¾¹ÄqÀ  
, , , , , , , ,− = −1 753 050 000 2 493 300 000 740 250 000 ·IÄp 

پس كسب و كار دچار  ،ها از درآمد بيشتر است چون ميزان هزينه
  زيان شده است.

 2گز�نه .29
=ميليون تومان  × =60 12  باغ ساليانةاجارة  720

)ميليون تومان  ) ,= × × × =
1 75 12 12 3  حقوق ساليانة مجموع كارگران6003

=ميليون تومان   نياز وسايل و ابزار مورداجارة  75
=ميليون تومان    خريد سم و كود مناسب40
=ميليون تومان    ونقل محصولحمل ةكراي20

=,ميليون تومان  × =120 12 1  حقوق ساليانة باغدار و مهندس440
  هساليانهاي  مجموع هزينه =

,ميليون تومان  , ,+ + + + + =720 3 600 75 40 20 1 440 5 895  
  سالانة حاصل از فروش محصولاتدرآمد =

=,ميليون تومان  6 6/ تومانميليارد  500 5  
ها بيشتر است، توليدكننده از فعاليت  درآمد از هزينهچون ميزان 

  خود سود كرده است.
,ميليون تومان  ,= − =6 500 5 895   سوددرآمد =  –هاي توليد  هزينه 605

  هاي توليد نيست. توجه: خريد منزل مسكوني صاحب باغ جزو هزينه
 1گز�نه .30

=ميليون ريال    اجارة سالانة كارگاه30
= اجارة سالانة كارگاه     آلات هزينة خريد ماشين10×

=ميليون ريال    × =10 30 300  
= اجارة سالانة كارگاه   اوليه ةهزينة خريد ماد2×

=ميليون ريال    × =2 30 60  
=ميليون ريال     هزينة پرداخت حقوق سالانه 150
= اوليه ةهزينة خريد ماد   درآمد حاصل از فروش محصولات10×

=ميليون ريال    × =10 60 600 
  هاي توليد كارگاه مجموع هزينه=  

+ميليون ريال    + + =30 300 60 150 540   
ها بيشتر است، توليدكننده از فعاليت  چون ميزان درآمد از هزينه

  خود سود برده است.
=ميليون ريال  − =600 540   درآمد = سود –هاي توليد  هزينه 60

هاي توليد  فرزند مدير كارخانه جزو هزينهتوجه: خريد ماشين 
  كارگاه توليدي نيست.
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